



绝不把历史遗留问题留给历史 从“一条路”“一栋楼”看泰安党员干部如何勇做新时代泰山“挑山工”

本报泰安12月16日讯 泰安城区有一条路——擂鼓石大街，随着城市人口和汽车数量增长，这一横贯东西的交通动脉重要性愈发凸显。但群众盼了20多年，这条路仍未畅通——道路中段的1.9公里被“大单位”的建筑群“掐断”，成为严重影响市民出行的“断头路”。

泰安市区有涉及5万个家庭的75个问题小区，多数因建设手续不全等历史原因无法办证，给市民在子女入学、办理工商登记、落户、交易等方面造成诸多不便。由于办证涉及的土地、规划、建设、税费等相关政策难突破，“老大难”问题一直悬而未决，最长的达25年之久。

“一条路”“一栋楼”，都是事关群众切身利益紧要问题，也是错综复杂、令人挠头的“老大难”问题。是先把难题放一放，还是勇敢地迎难而上？泰安市委书记崔洪刚说：“绝不能把历史遗留问题再留给历史。要从群众最急最忧最盼的问题入手，以实际行动当好新时代泰山‘挑山工’。”

1.9公里算不上长，却是难啃的“硬骨头”：工程范围内有高校驻地，也有省属、市属14个单位的征收户。道路改造需征收房屋面积达9.99万平方米，而且多是老旧房屋，遗留问题多，征收和施工难度大。

“挑担不畏难，登山不畏险。”2018年底，泰安市委下定决心：再难，也要坚决改造！市民盼了20多年，不能再拖下去了，争取一年就通车！

擂鼓石大街中段建设工程指挥部随之成立，泰安市委常委、政法委书记郭德文和副市长赵德健任指挥，市区两级和有关部门抽调精兵强将，到指挥部集中办公。

房屋征收号称“天下第一难”。泰安市

领导干部周转房的配套服务楼，处在征收范围内。崔洪刚态度明确，市委带头，先拆掉服务楼！

这一路段，老旧房屋的权属关系非常复杂。有30多户原房屋产权人已去世，每户都有几个子女，房屋权属不清晰，家庭存在纠纷，子女间各有各的利益诉求，很难达成一致。

“其中一户，5个子女都不同意，我们一个一个找，一遍一遍做工作，‘跑断了腿，磨破了嘴皮’，才最终让他们同意拆迁。”泰安市自然资源和规划局周忠说，房屋征收共涉及241户，最难的一户，工作人员跑了不下100趟。

为确保山东农业大学、山东科技大学泰安校区正常教学，征收建筑拆除后，泰安市需要为其新建9.4万平方米的教学设施，8月底前就得交付使用，工作量巨大。

“坦途不歇脚，重压不歇肩。”今年春节前，被征收的山东农业大学试验基地内，有大量苗木需要迁移，这些苗木都是农业科研成果，必须保证苗木移植成活率。指挥部会同大学工作人员带领工人，腊月二十三进驻现场，连续奋战至大年三十，终于完成3.6万余株苗木移植。

“在中心城区施工，处处都要与市民打交道。既要赶进度，还要处理一件接着一件的难事，一定得耐得住烦。”11月28日，寒风呼啸，指挥部道路建设及回迁安置组成员赵克华盯靠在施工现场。他说，道路从山东科技大学泰安校区内部穿过，师生每天都需要从施工现场通行，根据道路施工进度，临时通道修了20多次。

一年来，党员干部冲锋在前，抢晴天、战雨天，顶酷暑、冒严寒……记者在现场看到，擂鼓石大街全线贯通就在眼前。

2018年以来，泰安针对部分群众反映强

烈的购房后不能办证问题进行调查摸底，共排查出涉及企事业单位利用自有土地建设职工住房、旧村改造建设住房、项目未经验收即入住等问题小区75个518万平方米。泰安市委、市政府先后召开了20多次会议进行分析研判。今年10月，泰安成立由市长张涛任组长的工作专班，设定15项共性问题处置意见，“一把尺子”集中整治。工作专班立下军令状：3个月内，完成85%的整治任务。

问题久拖未决，因循守旧、按部就班行不通，必须像挑山工一样敢闯敢试，敢为人先。

泰安宝龙国际社区2006年竣工，至今500多名业主都没办下房产证。问题出在部分业主的违章建筑侵占了规划中的绿地面积，导致竣工验收手续无法办理，没有违建

的业主跟着受了连累。按照以往流程和政策，只要有一户的违建不拆，规划中的绿地率达不到，开发商就拿不到产权总证，业主也就办不了“小证”。工作专班对此容缺受理、流程再造，将登记与违章处置分离，先给开发商和没有违建的业主办证。与此同时，违建只要一拆除、恢复成绿地，相关业主也可以办证。

对必要的质量和安全问题，各部门按职责帮助补充完善材料，简化审批环节，能不要的不再要求提供。

十几年前，山东岱银纺织服装集团建设了4栋员工倒班宿舍楼及配套服务楼，但由于土地性质变更手续不全，迟迟没有办证。“2万多平方米的建筑都是企业资产，企业发展遇到困难时，曾想用这些建筑抵押融资，但没有证贷不出一分钱。”岱银集团资产管理部副部长李志良说。

工作专班从历史和客观现实出发，为支持企业融资，帮助企业发展，根据当时周

边土地出让价格，考虑现在的有关政策，综合测算补缴标准，一举解决了难题。

对重点疑难问题，工作专班采取“一个包靠班子、一套整治机制、一个解决方案”的办法，区级提出初步处置方案，提交市级工作专班会审，变“层级审、部门审”为“集中审、一遍过”。截至12月10日，全市已累计处理56663户627.28万平方米房地产开发问题项目具备首次发证条件。其中，泰安市区集中整治历史遗留问题项目1172栋558.86万平方米具备发证条件，惠及52632户家庭。

老问题化解，新问题少出现。今后，泰安还将以制度管长远，建立健全房地产市场规范发展联席会议制度、房地产开发企业信用信息档案管理制度。

“案无积卷，事不过夜”，我们工作专班的每个人就有这种工作状态，每天晚上专班所在的办公楼灯火通明。今年以来，全市打擂比武，攻坚克难的氛围让人坐不住、等不起。”泰安市房产管理服务中心主任张涛说。

泰安是泰山挑山工发源地，勇做新时代泰山“挑山工”，泰安广大党员干部奋力前行、责无旁贷。为此，泰安市委研究出台《关于勇做新时代泰山“挑山工”的意见》，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育向全市发出动员令，今年以来部署开展勇做新时代泰山“挑山工”主题实践活动和寻标对标争先进位行动，分层次搭建重点工作、县市区和功能区、市直部门单位、党员干部“四个擂台”。

党员干部同台竞赛，相互打擂，重点产业和项目插红旗，赛进度，一系列“组合拳”激发了泰安广大党员干部勇做新时代泰山“挑山工”的干劲和激情。（大众日报 记者 赵洪杰 姜言明 通讯员 王传宝）

泰安银行推广政府采购合同融资，助力中小微企业发展 加强政银企业合作，帮助参与政府采购活动的中小微企业拓展融资渠道

本报泰安12月16日讯(记者 侯海燕 通讯员 陈燕) 政府采购供应商贷款融资难、融资贵怎么办？中小微企业自身规模小、市场竞争能力弱、抵御风险能力差，发展中面临融资难问题怎么办？泰安银行结合政府需求，积极探索政府采购合同融资，加强政银企业合作，帮助参与政府采购活动的中小微企业拓展融资渠道。

由于政府采购供应商大多数为小微企业，供应商在整个业务过程中，不仅需要预先支付保证金，还要准备资金用于采购、加工生产、配送货物等，资金需求量较大，同时又缺乏有效的抵押物，因此供应商普遍存在融资难的问题。

随着国家扶持小微企业的力度不断加大，泰安银行早将发展小微贷款业务提升

到战略转型高度，政府更是作为中小微企业的“娘家人”，一直在寻求解决小微企业担保难题。泰安银行“政府采购合同融资贷款”业务就是专门为政府采购并中标的中小企业供应量身定制的信贷产品，该产品免抵押，免担保，以政府中标合同为信用依托，切实解决了供应商融资担保难的问题。

泰安银行相关负责人表示，泰安银行坚持扎根泰安、立足区域，秉承“泰安银行用心为你”的服务宗旨，各项工作稳步开展，综合实力持续提升，始终切实服务泰安当地民营经济，持续深化小微金融服务，推进普惠金融事业，缓解小微企业“融资难、融资贵、融资慢”，坚持服务实体经济、回归金融本源，努力成为泰安地区小微企业的

最佳伙伴银行。

创新服务，实现政银企共赢。泰安银行根据各分支行网点地理位置优势，进行了区域划分，分别对泰安市、泰山区、岱岳区及各县域财政局、公共资源交易中心进行了对接。通过召开政银企座谈会、集中培训、经验交流、现场观摩等多种形式的推广方式，向中小微企业宣传政府采购合同融资贷款产品，为参加开标、中标供应商面对面解答融资疑问，让该产品惠及更多中小微企业。

泰安银行积极主动营销对接，依托政府指定的政府采购信息公开发布媒体，及时登录查看相关中标单位信息，积极联系对接，第一时间为企业提供融资支持，最终达成政银企三方共赢。

同时泰安银行认真落实《商业银行服务价格管理办法》和关于小微企业金融服务收费的各项监管政策，严格执行“七不准”和“四公开”要求，严禁向小微企业贷款收取咨询费、抵押登记费，严格杜绝以贷转存、以贷收费、转嫁成本。此外，小微企业在办理授信业务时，除正常的本息外，其他的手续费、贷款审批材料工本费等相关一切费用全免。做到收费项目公开、服务质价公开、优惠政策公开、效用功能公开，切实为小微企业客户减费让利，缓解客户“融资贵”。

泰安银行将牢牢把握“政府搭台、银企对接”的原则，按照国家银保监会提出的“两增两控”目标，发挥自身资源优势，扎实开展政府采购合同融资业务，帮助解决小微企业融资难题，促地方实体经济发展。